


Príhovor ŠÉFREDUCHTORA

Milé deti, milí rodičia,
Apríl mám rád. Nielen preto, že je to taký nezbedný mesiac, ale skôr preto, že sa  
v ňom dejú samé zaujímavé veci - Všade sa niečo vyrába, zdobí, pletie, farbí… a ešte 
sa pri tom aj maškrtí! A okrem toho je aj počasie veľmi zábavné - nikdy presne nevie-
me, čo má v pláne. 

Veľká noc je totiž tak trochu kúzlo. Z obyčajného vajíčka sa stane umelecké dielo,  
z prútikov korbáč a z kuchyne miesto, kde to rozvoniava až ku mne… no dobre, skoro 
všade. A najlepšie na tom je, že si to všetko môžete vyskúšať - nielen pozerať. Aj  
v tomto čísle sme preto vybrali podujatia, kde sa tradície naozaj zažívajú.

A teraz pozor! Apríl je aj mesiac vtákov. Najskôr som si myslel, že si len tak spievajú 
pre radosť (čo vlastne asi aj áno), ale vraj je to ich veľká chvíľa v roku. Stačí sa na 
chvíľu započúvať a zistíte, že svet okolo nás je zrazu poriadne „cvrlikavý“. 

Ja sa ich chystám ísť sledovať na jedno také špeciálne miesto - na Senianske rybníky… 
pssst, viac vám o ňom prezradím v KUKompase.

Do tohto KUKu som vám vybral kopu miest, kde sa oplatí kuknúť. Také, kde sa dá 
tvoriť, objavovať, smiať sa aj trochu žasnúť. Či už vyrazíte za tradíciami, umením alebo 
hudbou, verím, že si nájdete to svoje.

Ja už mám plán… len ho ešte nemôžem prezradiť celý. 

Tak kam pôjdete najskôr vy?

váš šéfreDUCHtor Kaško
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Online magazín KUK z Haravary pre vás pravidelne pripravuje Krajská organizácia cestovného ruchu Košice Región Turizmus

	 VEĽKÁ NOC 2026 - INFOBOX 
	

	 SVIATKY:	 3. 4. - VEĽKÝ PIATOK
		  5. 4. - VEĽKONOČNÁ NEDEĽA
		  6. 4. - VEĽKONOČNÝ PONDELOK
	 VEĽKONOČNÉ PRÁZDNINY: 2. 4. - 7. 4. 2026

   ZATVORENÉ INŠTITÚCIE:
• Slovenské technické múzeum, Košice (3. - 6. 4.)	 • Banícke múzeum v Rožňave (3. - 6. 4.)
• Východoslovenské múzeum, Košice (3. - 6. 4.)	 • Zemplínske múzeum v Michalovciach (3. - 5. 4.)
• Steel park vedy, Košice (3., 5., 6. 4.) 	 • SNM - Múzeum Betliar (3. 4.)
• Múzeum a KC južného Zemplína v Trebišove (3. - 6. 4.)

mailto:info%40haravara.sk?subject=
http://www.haravara.sk
https://www.facebook.com/haravara.detsky.svet
https://www.instagram.com/haravara_detskysvet/


1.	 KOŠICE
•	 Východoslovenské múzeum
	 Divadlo v múzeu, múzeum v divadle 
	 (interaktívna divadelná expozícia)
•	 Východoslovenská galéria
	 František Blažo - Všetko do času 
	 (súčasné výtvarné umenie) 
•	 Slovenské technické múzeum
	 Legosvet podľa Samka (LEGO modely a tvorba), 
	 stále expozície techniky a vedy (technika a veda) 
•	 SteelPark - Park vedy
	 Aprílové workshopy v SteelParku 
	 (interaktívne vedecké aktivity)
•	 Botanická záhrada UPJŠ Košice
	 Za všetkým hľadaj ženu (záhradná keramika, umenie)
•	 ÚĽUV - Regionálne centrum remesiel Košice 
	 Blanka Šperková & Marianka, Adamko a Darjanka 
	 (ľudové remeslá, tvorba)
•	 Múzeum letectva Košice
	 expozícia histórie letectva (história letectva)
•	 Planetárium Slovenského technického múzea
	 planetárium a astronomické programy
•	 Bábkové divadlo Košického kraja
	 Aprílový program pre deti
•	 Divadlo Anička
	 Aprílový program pre deti

2.	MICHALOVCE
•	 Zemplínske múzeum
	 Krása veľkonočnej škrupinky (tradičné zdobenie kraslíc)
•	 Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum 
	 Vesmír očami detí 2026 (detské výtvarné práce)

3.	TREBIŠOV
•	 Múzeum a Kultúrne centrum južného Zemplína 
	 Trebišovski pisanki… (tradičné kraslice, folklór)

4.	SPIŠSKÁ NOVÁ VES
•	 Múzeum Spiša 
	 Syseľ (príroda, fauna regiónu)
•	 Galéria umelcov Spiša 
	 Všímavé umenie (edukatívne výtvarné programy)
•	 Spišské divadlo
	 Aprílový program pre deti

5.	ROŽŇAVA
•	 Banícke múzeum Rožňava 
	 Eva Wilson - Maľba, kresba, drevorezba 
	 (výtvarné techniky)
•	 Divadlo Actores Rožňava 
	 aprílový program pre deti

MAPA krajiny HARAVARA 
marcové tipy
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	  LEGOSVET PODĽA SAMKA
	 Slovenské technické múzeum, Košice

Výstava, ktorá poteší malých aj veľkých fanúšikov lega!  
Objavíte detailne prepracované modely, kreatívne stavby  
a možno dostanete chuť postaviť si vlastný svet z kociek. Ideál-
ne na rodinný výlet plný fantázie.

	 • Košice, Slovenské technické múzeum
	 • Vek: 4+
	 • Trvanie:	 27. 3. - 4. 4. 2026
	 • Viac info: www.stm-ke.sk

	 BLANKA ŠPERKOVÁ & MARIANKA,
	 ADAMKO A DARJANKA 
	 ÚĽUV - Regionálne centrum remesiel, Košice

Výstava, ktorá prepája tradičné remeslá s rozprávkovým sve-
tom detí. Objavíte jemnú krásu šperku aj hravé príbehy, ktoré 
vás vtiahnu do sveta fantázie a ľudovej tvorby.

	 • Košice, ÚĽUV
	 • Vek: 5+
	 • Trvanie: 20. 3. - 25. 5. 2026
	 • Viac info: www.uluv.sk

1.

2.

TOP 5 VÝBER
REDAKCIE
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foto: Postoj/Tomáš Puškáš

https://stm-ke.sk/sk/aktualne/legosvet-podla-samka/detail/394
https://uluv.sk/podujatia/blanka-sperkova-marianka-adamko-a-darjanka/
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	 TREBIŠOVSKI PISANKI…
	 Múzeum a KC južného Zemplína, Trebišov

Tradičné kraslice v netradičnom šate! Výstava spája ľudové ume-
nie s historickým príbehom a noblesou šľachtických čias. Deti  
objavia krásu veľkonočných tradícií a čaká ich aj malé prekvape-
nie ukryté v expozícii.

	 • Trebišov, Múzeum a KC južného Zemplína
	 • Vek: 6+
	 • Trvanie: 16. 3. - 12. 4. 2026
	 • Viac info: www.muzeumtrebisov.sk

	 VEĽKONOČNÉ TVORENIE 
	 Kaštieľ Betliar
 

Príďte si vyrobiť vlastnú veľkonočnú dekoráciu! Tvorivé dielne 
v krásnom prostredí kaštieľa ponúkajú deťom aj rodičom mož-
nosť vyskúšať si tradičné techniky a odniesť si domov originálny 
výrobok.

	 • Betliar, Kaštieľ
	 • Vek: 4+
	 • Trvanie: 4. 4. 2026
	 • Viac info: www.snm.sk

3.

4.
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https://www.muzeumtrebisov.sk/exhibition/trebisovski-pisanki-tradicne-s-noblesou-2/
https://snm-online.sk/tvorive-dielne/
https://www.haravara.sk/pribehy/


	 KOŠICE
•	 Východoslovenská galéria
	 František Blažo - Všetko do času
	 Trvanie: do 15. mája 2026 
	 www.vsg.sk
•	 Botanická záhrada UPJŠ Košice
	 Za všetkým hľadaj ženu 
	 Trvanie: do 26. Apríla 2026 
	 www.upjs.sk
 
	 MICHALOVCE
•	 Zemplínske múzeum
	 Krása veľkonočnej škrupinky
	 Trvanie: do 12. apríla 2026
	 www.zemplinskemuzeum.sk
 

•	 Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum
	 Vesmír očami detí 2026
	 Trvanie: do 7. mája 2026 
	 www.khazkc.sk

	 PRÍBEH HUDBY: JAZZ
	 Štátna filharmónia Košice

Hudba, ktorá rozhýbe každého! Interaktívny koncert prevedie 
deti svetom jazzu - rytmom, improvizáciou aj zábavou. Skvelý 
spôsob, ako spoznať hudbu trochu inak.

	 • Košice, Dom umenia
	 • Vek: 6+
	 • Trvanie:	16. - 17. 4. 2026
	 • Viac info: www.sfk.sk

5.
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KUKni na výstavy - ďalšie tipy
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MAX A MAJKA: „Viete, čo je na výstavách trochu zákerné? Že tu nie sú navždy! Niektoré 
cestujú, iné sa po pár týždňoch jednoducho zbalia a zmiznú. A potom si povieš - pôjdem nabudúce… 
a zrazu je neskoro.Preto sme pre vás vybrali tie, ktoré sa oplatí stihnúť práve teraz. KUKni na ne 
skôr, než odídu!“

https://vsg.sk/frantisek-blazo/
https://www.upjs.sk/pracoviska/botanicka-zahrada/actuality/pozvanka-na-vystavu-zahradnej-keramiky/
https://zemplinskemuzeum.sk/podujatia?id=324
https://khazkc.sk/kh/event/1879/vystava-sutaznych-prac-vesmir-ocami-deti-2026.html
https://www.sfk.sk/sk/koncerty-pre-deti-a-mladez
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KUKni, čo odporúča Max!
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Ahojte, KUKáči!
Viete, čo mám na apríli najradšej? Že nikdy presne neviem, čo nové objavím. Stačí niekam ísť, niečo vyskúšať… a zrazu zistím 
veci, nad ktorými mi ide hlava pracovať na plné obrátky! 

Aj preto som si pre vás vybral tri miesta, kam sa aj ja chystám. Také, kde sa pozerá, skúša… a občas aj trochu žasne! Ak vás baví 
skúmať, ako veci fungujú, určite by som začal v SteelParku v Košiciach. Na workshope Experimenty s vodou si môžete vyskúšať 
rôzne pokusy a zistiť, čo všetko voda dokáže. Ja som zvedavý, či sa mi podarí prísť na všetky jej „triky“!

A keď už sme pri objavovaní, mám tip aj pre všetkých, ktorých fascinujú lietadlá. V Múzeu letectva a dopravy v Košiciach sa 
otvára nová sezóna a to znamená jediné - znovu sa dá zblízka preskúmať, ako vyzerajú lietadlá a čo všetko sa skrýva v ich vnútri. 
Ja sa tam určite idem pozrieť… možno konečne zistím, ako sa udržia vo vzduchu!

No a jeden tip mám aj na večer. Ak ste už niekedy pozerali na oblohu a rozmýšľali, čo všetko tam vlastne je, skúste večerné 
pozorovanie v Michalovciach. Podujatie Všetky oči hore! vás vezme bližšie k hviezdam, planétam aj vesmíru. Ja si určite neza-
budnem zobrať poriadne zvedavé oči! 

• Viac info: SteelPark - Experimenty s vodou
• Viac info: Múzeum letectva Košice - otvorenie sezóny
• Viac info: Večerné pozorovanie oblohy - Michalovce

Tak čo, KUKáči - kam by ste vyrazili najskôr? 
Ja mám síce plán…  
ale poznáte ma - ten sa ešte môže zmeniť!

WWW.HARAVARA.SK

https://www.facebook.com/events/1816231782406221/
https://stm-ke.sk/sk/aktualne/otvorenie-stm-muzea-letectva-v-kosiciach-25-03-2026-11-18-32/detail/441
https://khazkc.sk/kh/event/1878/vecerne-pozorovanie-oblohy-vsetky-oci-hore.html
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Majkin KUK ZA OPONU 
DIVADLÁ V KOŠICKOM KRAJI

•	 Bábkové divadlo Košického kraja, Košice
	 Guľko Bombuľko, 1., 2., 8., 9., 29. 4. 2026
	 Nie!, 10. a 12. 4. 2026
	 Chaplin, 16., 17. a 19. 4. 2026
	 NE/PO/slušná Linda, 21., 22. a 23. 4. 2026
	 Pinokio, 23. 4. 2026
	 Koza odratá a jež, 26. a 28. 4. 2026
 	 www.bdke.sk

•	 Národné divadlo Košice
	 Čarovná flauta pre deti, 12. a 13. 4. 2026
	 O Paľovi, čo sa ani čerta nebál, 19. a 20. 4. 2026 
	 www.sdke.sk

•	 Dom umenia Košice
	 Hudba z rozprávok pri sviečkach, 18. 4. 2026
	 www.sfk.sk

•	 Kasárne/Kulturpark, Košice
	 Smejko a Tanculienka: Hviezdne hity, 18. 4. 2026
	 www.k13.sk/

•	 Divadlo Anička, Košice
	 Janko Hraško, 5. 4. 2026
	 O kocúrikovi a pyšnej hviezde, 12. 4. 2026
	 Kobercová mafia, 19. 4. 2026
	 www.arealanicka.sk

•	 Spišské divadlo - Spišská Nová Ves
	 Perinbaba, 13. a 14. 4. 2026
	 Perníková chalúpka, 15. 4. 2026
	 Janko Hraško, 19. a 21. 4. 2026
	 Rozprávky z krivého zrkadla, 22. 4. 2026
	 Mimi a Líza, 26. a 27. 4. 2026
 	 www.spisskedivadlo.sk

•	 Divadlo Actores, Rožňava
	 Smejko a Tanculienka: Hviezdne hity, 19. 4. 2026
	 www.actores.sk

9WWW.HARAVARA.SK

	 „Ahojte, KUKamoši!
	 Tento mesiac som pre vás vybrala dve predstavenia, pri ktorých som si povedala: „Toto musím 
	 vidieť!“ Mám rada, keď sa na javisku niečo deje, čo ma vtiahne úplne dnu – hudbou, atmosférou 
	 alebo príbehom, ktorý by som si najradšej prežila na vlastnej koži. Hudba z rozprávok pri  
	 sviečkach v Košickom Dome umenia vyzerá presne ako večer, ktorý sa spomalí a zmení na kúzlo. 
Predstavte si známe melódie z rozprávok, ale celé v jemnom svetle sviečok… akoby sa hudba rozprávala potichu priamo k vám. Myslím, že to 
bude presne ten typ koncertu, kde sa človek občas ani neodváži dýchať, aby nič nepokazil.

A potom je tu W. A. Mozart: Čarovná flauta pre deti, ktorá nám zapíska v Národnom divadle. To znie ako rozprávka, ale v skutočnosti je 
to dobrodružstvo plné hudby, tajomstiev a prekvapení. Vraj sa tam dejú veci, ktoré nie sú úplne obyčajné – postavy sa vydávajú na cestu, kde 
musí človek trochu počúvať srdcom aj fantáziou. A presne také predstavenia mám najradšej – keď odchádzam a ešte dlho o nich premýšľam.

Poďte so mnou KUKnúť za oponu – toto bude mesiac, ktorý znie aj svieti zároveň! “

foto: Národné divadlo Košice (Čarovná flauta pre deti)

https://www.bdke.sk/
https://www.sdke.sk/sk/cinohra/peter-cibula-o-palovi-co-sa-ani-certa-nebal
https://www.sfk.sk/
https://k13.sk/kulturne-centra/kulturpark/
http://www.arealanicka.sk

https://www.spisskedivadlo.sk/
http://www.actores.sk


KUKompas
fakty o HARAVARE,
ktoré ťa prekvapia
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Viete, na čo vám bude slúžiť KUKompas? Že nie? Tak čítajte ďalej… 
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Tentoraz vás vezmem na miesto, kde to na jar naozaj žije – do jednej z najvýznamnejších ornitologických lokalít na Slovensku, na 
Senianske rybníky. 

Ide o rozsiahlu sústavu rybníkov a mokradí na východe Slovenska, ktorá je medzinárodne chránená aj ako významná mokraďová 
lokalita. Pre vtáky je to niečo ako prestupná stanica, oddychová zóna aj domov zároveň – podľa ročného obdobia. Práve v apríli, keď 
sa začína hlavná migračná sezóna, tu možno zažiť najväčší „vtáčí ruch“.

V oblasti bolo doteraz zaznamenaných viac ako 200 druhov vtákov, čo z nej robí jednu z najbohatších vtáčích lokalít na Slovensku. 
Žijú tu bežné druhy ako volavky, kačice, lysky či bociany, ale aj vzácnejšie dravce, napríklad orliaky morské, ktoré patria k najimpo-
zantnejším vtákom našej prírody.

Senianske rybníky sú však známe aj pre svoje „nečakané návštevy“. Počas jarného ťahu sa tu objavujú druhy, ktoré by ste v našich 
končinách bežne nehľadali. Jedným z najzaujímavejších prípadov bol výskyt plameniaka ružového, ktorý tu bol pozorovaný ako 
mimoriadny hosť – takýto úkaz patrí medzi vzácne ornitologické udalosti na Slovensku.

Počas migrácie sa tu zároveň môžu zhromažďovať tisíce jedincov vodného vtáctva naraz, čo vytvára jedinečnú podívanú – hladina 
rybníkov vtedy pôsobí doslova ako živá mapa pohybu prírody.

Pre odborníkov aj verejnosť je táto lokalita dôležitá aj preto, že dlhodobo slúži na monitorovanie vtáčích populácií a ich migrácie. 
Vďaka tomu vieme lepšie rozumieť zmenám v prírode aj dopadom klimatických zmien.

A tak, keď nabudúce budete rozmýšľať, kam sa pozrieť na jar, skúste si predstaviť miesto, kde sa nad vodou míňajú stovky krídel 
naraz. Presne tam smeruje tento KUKompas.

WWW.HARAVARA.SK



KUKulum
tipy pre školy

DEŇ VTÁCTVA
Zemplínske múzeum, Michalovce
15. 4. 2026
Podujatie venované svetu vtákov – ich životu, pozorovaniu 
aj zaujímavostiam z prírody. Ideálny spôsob, ako si všimnúť, 
koľko života je okolo nás, keď sa na chvíľu spomalí krok.

www.zemplinskemuzeum.sk

VESMÍR OČAMI DETÍ 2026
(výstava súťažných prác)
Krajská hvezdáreň a Zemplínske KC, Michalovce
17. 4 .- 7. 5. 2026
Výstava detských predstáv o vesmíre – plná planét, hviezd  
a fantázie bez hraníc. Každý obrázok je malý vesmírny príbeh.

www.khazkc.sk

VŠÍMAVÉ UMENIE
UMENIE PRE ŠKOLY 2 
Galéria umelcov Spiša
1. 2. 2026 – 30. 6. 2026
Program, ktorý učí deti pozerať sa na umenie inak – poma-
ly, pozorne a s otázkami. Aby si všimli aj to, čo sa na prvý 
pohľad stratí.
 
www.gus.sk

KUKULUM KUK Z HARAVARY | ONLINE MAGAZÍN

Drahí učitelia, školskí sprievodcovia a všetci, ktorí meníte učenie na  
dobrodružstvo, zdravím vás z krajiny Haravara! 

Jar je späť v plnej sile a s ňou aj čas, keď sa triedy môžu presunúť  
za dvere školy – do múzeí, galérií a do sveta, kde sa učí zážitkom.  
Každý výlet môže byť malý objav, ktorý zostane v hlave dlhšie než 
poznámky v zošite.

A tu sú moje jarné KUKulumné tipy:

11WWW.HARAVARA.SK

https://zemplinskemuzeum.sk/aktuality?id=577
https://khazkc.sk/kh/event/1879/vystava-sutaznych-prac-vesmir-ocami-deti-2026.html
https://www.gus.sk/vsimave-umenie-umenie-pre-skoly-2/


KUKvíz
spoznávame Haravaru

1.	 LEGOSVET PODĽA SAMKA
	 Slovenské technické múzeum, Košice
	 Z akej krajiny pochádza stavebnica LEGO?
	 A) Nemecko
	 B) Dánsko
	 C) USA
	 D) Švédsko

	B) Dánsko

2.	BLANKA ŠPERKOVÁ & MARIANKA, 
	 ADAMKO A DARJANKA
	 ÚĽUV - Regionálne centrum remesiel Košice
	 Na čo slúžilo drotárstvo v minulosti najčastejšie?
	 A) Na zdobenie šperkov
	 B) Na opravu prasknutého riadu
	 C) Na výrobu nábytku
	 D) Na výrobu oblečenia

4.	VEĽKONOČNÉ TVORENIE
	 SNM - Múzeum Betliar
	 Ako sa v šľachtických sídlach, ako je kaštieľ  
	 Betliar, oslavovala Veľká noc?
	 A) Len modlitbou bez výzdoby
	 B) Bohatou výzdobou, hostinami a tradíciami
	 C) Bez akýchkoľvek osláv
	 D) Len športovými aktivitami

5.	 PRÍBEH HUDBY: JAZZ
	 Slovenská filharmónia / koncerty pre deti
	 V ktorej krajine vznikol hudobný štýl jazz?
	 A) Francúzsko
	 B) USA
	 C) Brazília
	 D) Taliansko

MAJKA: „Jazz vznikol v USA na začiatku 20. 
storočia a je typický improvizáciou – teda hudob-
níci často hrajú tak, ako to práve cítia. To je ako 
keby si si vymýšľal hudbu priamo na pódiu!“

MAJKA: „Drotári vedeli opraviť hrnce aj džbány 
tak, že ich obmotali drôtom. V časoch, keď sa veci 
nevyhadzovali, boli úplní majstri záchranári!“

MAX: „LEGO vzniklo v Dánsku už v roku 1932! 
A vieš čo je super? Názov LEGO je zo slov leg godt, 
čo znamená ‚hraj sa dobre‘. To sa im celkom  
podarilo, nie?“

MAJKA: „Na kaštieľoch bola Veľká noc veľká 
udalosť! Všade boli ozdoby, dobré jedlo a dodržiavali 
sa tradície. Viem si predstaviť tie stoly plné kolá-
čov… mňam!“

3.	VEĽKONOČNÉ KRASLICE
	 TREBIŠOVSKÉ PISANKI
	 Zemplínske múzeum, Michalovce
	 Aká technika zdobenia kraslíc bola rozšírená 
	 už v období Rakúsko-Uhorska?
	 A) Plastové nálepky
	 B) Vosková batika (zdobenie voskom)
	 C) Farbenie fixkami
	 D) Striekanie sprejom

MAX: „Vosková technika je poriadne stará – 
používala sa už pred viac ako 100 rokmi! Najprv sa 
voskom nakreslí vzor a až potom sa vajíčko farbí. 
Trochu ako tajný odkaz, ktorý sa ukáže až nakoniec.“

	B) Na opravu prasknutého riadu

	B) Vosková batika (zdobenie voskom) 	B) Bohatou výzdobou, hostinami a tradíciami

	B) USA


